

# 夏天开空调 汽车动力不足怎么办？



在炎热的夏季，可能是因为空调的使用量较大的缘故，不少车主开始抱怨爱车的动力不足。“原本出停车场的小坡，2挡能稳稳地过去，现在却一定要降到1挡。”“车子就好像总是坐满了人似的加不上速，开始怀疑是汽油有问题，后来发现换了加油站还是一样！”其实，每到夏季，关于车辆动力不足的抱怨声就多了起来，究其原因就在于空调。别小看车载空调压缩机工作时占用的几匹马力，对大排量车来说也许不算什么，但对于中小排量车来说，驾驶者会明显感觉到车子变重了，坡上不去了，高速吃力了。如何让爱车在使用空调的时候也能动力十足，这值得我们研究。

曾有人建议，为了尽量给车辆减重，主张每次加油只加1/3箱。我们无需那么极端，但把不必经常使用的东西赶出后备箱，也许就能产生让你惊喜的油耗哦。而且如果长时间在市区内行驶的话，其实连备胎都可以拆除了，那又帮你节省了一个学龄前儿童的重量，车子动力自然轻快。

## 引擎去积碳

在城市驾驶汽车，很少有机会让车辆跑出高速度，加上油品质量不高，行驶了数万公里的车，很容易就会出现我们常说的积碳。积碳的部位可能出现在进气道，可能出现在喷油嘴，也可能出现在节气门，但无论出现在哪里，都必然降低发动机的输出功率，同时也会影响车辆的油耗表现。如果车辆出现怠速时严重的抖动、加速时的无力或是打火困难的问题时，我们就该怀疑车辆出现了严重的积碳现象。此时就需要去维修厂进行发动机和油路的彻底清洁工作。

但除完积碳并不是一劳永逸，专家建议车主们应该养成良好的驾驶习惯，长期高挡位低速行驶，或是长时间怠速等待，都很容易造成车辆积碳。正确的驾驶方式是让发动机的转速保持在较为合理的区间，不仅不易产生积碳，也更容易发挥出车辆原本应具有的动力性能。如果有可能的话，还应该周期性地使用燃油清净剂，以长期杜绝积碳的形成。

## 时常检胎压

轮胎就是汽车的脚，如果脚出了问题，车子又怎能跑得快、跑得省呢。在实际生活中，过高或过低的胎压都会增加汽车的油耗，而且还会影响轮胎的使用寿命和车辆的行驶安全。经测试，符合规定要求的胎压，可以降低油耗3.3%。若轮胎气压比标准值低30%，当汽车以40公里/小时的速度行驶时，轿车油耗将增加5%~10%！而偏低的胎压，将大大增加轮胎的滚动阻力，严重降低车辆的动力性能。除了



耗油和乏力之外，胎压不足还会增加爆胎的风险，尤其是在炎热的夏季，车主们要小心了。车主们应该养成上车前环车一周观察轮胎的习惯，最好随车装备一个胎压计，周期性地检查一下车子的胎压，两周检查一次胎压是最低标准。

另外，有不少车主为了车辆的外观和行驶的稳定性，为爱车升级了更高尺寸规格的轮胎。加宽轮胎的宽度，自然可提升车辆的抓地力和稳定性，但副作用是提高了车轮的滚动阻力，不仅油耗增加了，而且车辆的动力性能也要打折扣。所以，在稳定性和动力性之间，车主们要权衡清楚了。

## 空调适度用

最后，我们回过头来说说空调。没错，空调是夏季影响车辆动力表现的最大因素，但除了天热这个客观原因外，一些驾驶者滥用空调的习惯也不能忽视，这么做不仅影响动力，还会影晌车上人员的身体健康。所以，如何在保证舒适的前提下聪明而合理地使用空调，车主们都该学学。

夏季合理使用空调，是降低汽车油耗的关键。专家为如何正确使用空调提出几点建议：

在太阳底下暴晒的车辆，上车后不宜立即开启空调。合理的做法是开启车窗(也可把车门打开)，在不开启空调的前提下把风机调置较高挡位，驱赶走车内的热气，等车辆适度降温后，再开启空调。

除了恰当开启空调外，在汽车行驶时，风机的风速应尽量调低。空调温度设置不宜太低，一般在25摄氏度左右较为适宜。对于非自动恒温的手动调节的空调，建议关闭无人乘坐的副驾驶风口，让冷气集中在驾驶室上，这样能够有效地节约油耗。

另外，由于小排量车动力相对不足，开启空调需要使用发动机较多的能量。动力不足，会促使驾驶者更深地踩下油门，这从另一个方面提升了油耗。所以，中小排量车型在开启空调时，无论是温度还是风速的设置，都应量力而行。

据《南方日报》



## 先解决故障

首先，我们要确定的是空调，而不是别的什么问题拖慢了你的爱车。实际上有无数种故障会导致车辆动力性能的下降。尤其是在炎热的夏季，这些故障隐藏在空调背后，往往不容易发现。比如节温器或者离合器的故障，多数也是发生在高温状态之下，所以很容易被驾驶者所误判。其实是空调或者其他什么故障导致的动力下降，判断起来并不困难。你只需要在感到行车吃力时关闭车载空调，如果此时动力情况明显好转，那就是空调的问题。即使关闭了空调，车辆却依旧乏力的话，那你可能需要去维修厂对车辆进行更加深入的检查了。

## 升级火花塞

以记者自己的经历看，更换火花塞是提升车辆动力的重要手段。高性能的火花塞能承受较大的热负荷和机械负荷，并且可以适应更高的点火电压，使点火能量充足。如电极材料为铱合金的火花塞，可以承受极高温度而不被熔毁，且电极耐磨能力很强，使之寿命更长。强劲的点火能量将能够提升发动机的燃料燃烧效率，在不提高油耗的前提下有效地强化了引擎动力的输出。

提高高压线圈的电压，或是将普通高压点火线更换为高能量的高压点火线，同样能够提升点火效率，从而加强动力，但不同于更换火花塞，这已经属于改装范畴了，我们在这里就不细说了。

## 机油要选对

炎热的夏季，润滑油的黏度会随着温度升高受热而有所下降，容易造成消耗过快，如果使用了不合适的机油并疏于保养的话，将可能对发动机造成致命的危害。只有选择正规厂家生产、符合相关标准、经技术监督部门检验的产品才是正确的选择，而机油的级别型号，更是要严格参照厂家要求选用。

值得注意的是，发动机在高温高速下运转，金属零部件膨胀系数增大，零部件之间工作间隙减小，会增加磨损，同时在活塞顶部、缸壁燃烧室气门头等零部件上，积碳与胶质附着物使金属部件的导热性变差，加速机件的损坏。高温下机油如果过稀，润滑油膜就不易形成，同样加速机件磨损，因此应经常检查机油标尺，如出现机油量不足的问题需及时补充。此外，应考虑使用价格较贵但效果好的合成机油，因为这类机油含有抗氧化剂，并有适应多种温度的产品特性，使它具有遇热变稠、遇冷变稀的自动调节功能。

作为车主，你需要了解润滑油的黏度标识。目前的机油包装大多使用SAE级别标识，



例如：SAE15W-40、SAE5W-40。“W”后面的数字表示润滑油耐高温性的指标，数值越大说明润滑油在高温下的保护性能越好。

## 燃油勿轻心

据统计，目前80%以上的车主应该使用93号以上的汽油，而在这80%的车主当中，有将近60%的人选错了汽油标号，包括降标以及超标用油。专家指出，短期内超标用油对车的影响不明显，但长期使用会缩短车的使用寿命。为省钱长期降标用油则会对车带来更大损害，这种危害在30摄氏度以上的温度中暴露得尤其明显，因此夏季特别要注意正确使用汽油。

使用哪种标号的汽油一般由发动机压缩比决定，通常厂商都会在说明书上标明压缩比和相匹配的汽油标号，车主最好按标号用油。

长期使用低标号汽油会引起不正常燃烧，造成爆震、耗油、敲缸及行驶无力等现象。

特别是进入夏天，由于外界温度高、热量不易散发，油品蒸发的温度较高，因此更容易在发动机中产生积碳，或形成气阻堵死输油管，严重时可能还会使发动机停止运转。

在保证燃油标号正确的同时，对加油站的选择同样重要。尤其是在环境不熟悉的外地，应该坚持前往大型连锁加油站加油，质量参差不齐的小加油站经常发生用低标油充高标油的情况，一旦使用，不仅动力将明显下降，对发动机也会造成损伤。

## 爱车要减重

有车主抱怨，夏季开了空调，立马感觉车里似乎多坐了一个人似的，但其实你车里说不定真的常年坐着一个隐形的乘客呢！这可不是鬼故事，你想啊，车越重，就越无力，也越费油，这就是为什么大多数大排量SUV跑不过小排量的轿车而油耗却又大很多的原因。这个道理人人明白，但在平时用车时却常常忽略。比如为了方便，在车上放置一整箱的矿泉水，或是疏于整理，后备箱里球鞋、机油塞得满满的。不要小看这些重量，加在一起很可能有几十公斤，那相当于多坐了一位乘客！